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@ @
 .2005إلى  2000سنوات من  6یمُثل الجدول الآتي تطور إنتاج معمل الإسمنت خلال 

 السنة200520042003200220012000

��ترتیب السنوات 654321

 ��الملیون طن الإنتاج ب5,24,84,543,8 5,6

;�����مثلّ سحابة النقط -1 
	2في معلم متعامد ومتجانس حیث وحدة الأطوال  ����. 

  .�عینّ إحداثیي النقطة المتوسطة -2


ھو  ��10مُدورا إلى  ���معامل توجیھ مستقیم الانحدار  
بینّ أنّ -أ-3 � 0,37. 

 .���ن معادلة مختصرة للمستقیم . عیّ ���نقطة من  �علماً أنّ 
  .2009ملیون كن في سنة  7,3من أھداف المعمل الوصول إلى انتاج  -ب 

بینّ باستعمال التعدیل الخطي السابق إذا كان ھذا الھدف یمكن أن یتحقق؟   

@ @
 .2005و 1970یمثل تطور نسبة البطالة في بلد بین السنوات  الجدول التالي

2005  2000  1995  1990  1985  1980  1975  1970  
  الســـــــــــــــــــــنة �

35  30  25  20  15  10  5  0  �� � 
� �  رتبة السنة 1970

 النسبة المئویة ��22,52,21,41,31,51,51,3

;�����ابة النقط .مثلّ بیانیا سح1 في معلم متعامد.  ���

)1	
 على محور التراتیب). %0,5لكل  �
	1سنوات على محور الفواصل و 5لكل  �

  لسحابة النقط ثم علمّھا. �.جِد إحداثیتي النقطة المتوسطة 2

�ھذه السلسلة ھي:مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ل �∆�.أ. بینّ أنّ المعادلة المختصرة لـ3 � 0,03� � 1,19 

 ثم ارسمھ.
؟2009ب. ما ھي نسبة البطالة المتوقعة في ھذا البلد سنة  

؟%3جـ. ابتداءً من أي سنة تصبح النسبة المتوقعة للبطالة أكبر من  

@ @
 .2007و 2000عدد الزوّار(بالآلاف) لأحد الحمّامات المعدنیة بین سنتي  یمُثلّ الجدول التالي

 السنة20072006200520042003200220012000

�� رتبة السنة87654321

 (بالآلاف) ��عدد الزوّار 6,865,75,25,54,94,5 7,4

;�����ة المرفقة بالسلسلة الإحصائی مثلّ سحابة النقط -1   في معلم متعامد.  ���

 ألف زائر). �
	1تمُثل سنة واحدة، على محور التراتیب:  �
	2(على محور الفواصل 
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  لھذه السلسلة ثمّ علمّھا. �عینّ إحداثیي النقطة المتوسطة  -2

سلة تكُتب على الشكل: بینّ أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لھذه السل -3

� � 0,38� � 4.  
؟2010باستعمال التعدیل الخطي السابق عینّ عدد زوّار ھذا الحمّام في سنة  -4

@ @
 .لعینة من الرجال ��بدلالة السن  ��یمُثلّ الجدول التالي ضغط الدم 

 ��السن 65605550454035

 ��ضغط الدم 12,512,412,2 13,313 1413,6

;�����)مثلّ الجدول بسحابة نقط 1 ;�30′�في معلم متعامد مبدؤه  ��� سنوات على  5لكل  �
	1وبوحدة  �11

 لكل وحدة على محور التراتیب. �
	2محور الفواصل و
 النقطة المتوسطة للسحابة. �إحداثیي  )أ) عین2ّ

  في المعلم السابق. �ب) مثلّ النقطة   
�)أوجد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا:3 � 
� �  .��10مُدورة إلى  !و 
، تعُطى !

  )أرسم ھذا المستقیم في المعلم السابق.4

ذا التعدیل؟ عللّ.. ھل ھذا معقول حسب ھ15,2سنة وضغط دمھ  70)رجل عمره 5

@ @
 یمثلّ الجدول التالي تطور إنتاج سنوي بالطن لأحد أنواع الأسماك في إحدى المجمعات المائیة لتربیة الأسماك:

 السنة200920082007200620052004

 ��ت ترتیب السنوا654321

1115980
 

 ��الإنتاج  640530 770 850

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   المرفقة بالسلسلة الإحصائیة في معلم متعامد  ���

 طن من السمك). 100یمُثل  �
	1یمثل سنة واحدة، على محور التراتیب  �
	2(على محور الفواصل 

  لھذه السحابة. �وسطة )عینّ إحداثیي النقطة المت2

�)بینّ أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي:3 � 115� � 411,67.  

)��10. (تعُطى كل النتائج مُدورة إلى 2015)عینّ إنتاج ھذا المُجمع المائي في سنة 4

@ @
 موظفین في مؤسسة وطنیة وذلك حسب أقدمیتھم في المھنة: 5ك فیما یلي جدول یمثل أجور إلی

 ��الأقدمیة (بالسنوات) 24191582

 ��الأجرة (بالدنانیر)  3540032400 39600 41400 44700

;�����)أ. مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد ���

)1	
دینار على محور التراتیب ویبدأ التدریج على ھذا  1000لكل  �
	1ین على محور الفواصل ولكل سنت �

  ).30000المحور ابتداءً من 
 ب. أذكر لماذا یمكننا إجراء تعدیل خطي لھذه السحابة.  
 لسحابة النقط. �النقطة المتوسطة  )أ. عینّ إحداثیي2
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�ب. لتكن    � 
� �   ر بالمربعات الدنیا.معادلة لمستقیم الانحدا !

 .556,356ھو  #�10إلى  
بینّ أنّ مُدوّر  •


باعتبار  #�10إلى  !عینّ مُدوّر  • � 556,356. 

  سنة أقدمیة. 30)أ. باستعمال التعدیل الخطي السابق، قدرّ أجرة موظف لھ 3

 دینارا؟ً 50000ب. بعد كم سنة من العمل تتجاوز أجرة الموظف   

  

@ @
  . (الكمیات مقدرة بالطن)2010إلى سنة  2006یمثلّ الجدول التالي الكمیات المُنتجة لسلعة شركة من سنة 

  السنة  2006  2007  2008  2009  2010

 ��رتبة السنة   1  2  3  4  5

  ��كمیة الإنتاج   2,6  2,8  3,2  4  4,4

;�����.مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد. ���

)2	
  طن على محور التراتیب). 0,4یمُثل  �
	1یمُثل رتبة واحدة على محور الفواصل،  �

  النقطة المتوسطة للسحابة ومثلّھا في المعلم السابق. �.عینّ إحداثیي 2

  دنیا..أ) جِد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات ال3
  ب) أرسم ھذا المستقیم في المعلم السابق.  
 ؟2015.ما ھي كمیة الإنتاج المتوقعة خلال سنة 4

  

@ @
لوطن من سنة ، التي تمّّ◌ تجمیعھا في إحدى ولایات ا%$یعطي الجدول أدناه، كمیات الحلیب، مقدرة بالھكتولتر 

  :2011إلى سنة  2006

  السنة  2006  2007  2008  2009  2010  2011

 ��رتبة السنة   1  2  3  4  5  6

  )%$(بالھكتولتر  ��كمیة الحلیب المجمّعة   25000 26000  28500  29000  31000  33498

;�����)مثلّ سحابة النقط 1 ;�0&�في معلم متعامد مبدؤه  ��� لكل سنة على محور  �
1وبوحدة  �20000

  على محور التراتیب. %$2000لكل  �
1الفواصل و
 لھذه السحابة. �النقطة المتوسطة  عینّ إحداثیتي -)أ2

  )��10عینّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا. (تعطى نتائج كل حساب مدوّرة إلى -ب  
  باستعمال التعدیل الخطي السابق. 2015جمیعھا في سنة )قدرّ كمیة الحلیب التي یمكن ت3

تتَمُِّ بنفس الوتیرة التي تمت بھا من سنة  2011)إذا اعتبرنا أن كمیة الحلیب المجمعة في السنوات الموالیة لسنة 4

 ؟%$50000، فابتداءً من أیة سنة ستتعدى الكمیة المجمعة 2011إلى سنة  2006

  

@ @
الجدول التالي یعُطي تطور النسب المئویة من میزانیة إحدى الجامعات، والمخصّصة للإنفاق على البحث العلمي بین 

  .2012وَ  2005سنتي 

  السنة  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012
  رتبة السنة ��  1  2  3  4  5  6  7  8

  النسبة المئویة %�� 3,3  3,8 4,5  4,7 5  5,2  5,7  6,2
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;�����)مثلّ سحابة النقط 1  في معلم متعامد. ���

  النقطة المتوسطة لسحابة النقط، ثمّ مثلّھا. �)جِد إحداثیتي 2

�)بینّ أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي:3 � 0,38� �   ارسمھ.ثمّ  ،3,09

 )بفرض أنّ تغیرّ النسب المئویة یبقى على ھذه الوتیرة في السنوات القادمة.4

  .2015قدرّ النسبة المئویة لإنفاق ھذه الجامعة على البحث العلمي في سنة -أ 

؟%9,93في أیةّ سنة تصبح النسبة المئویة المتوقعّة لإنفاق على البحث العلمي لھذه الجامعة ھي -ب 

@ @
 :2012إلى سنة  2006الجدول التالي یعُطي تطور عدد مستعملي الھاتف النقال في مدینة ما من سنة 

 السنة2012201120102009200820072006

 رتبة السنة ��  1  2  3  4  5  6  7

 عدد المستعملین �� 3240021400 48000 07560 121200 207000 280000

;�����مثلّ سحابة النقط -)أ1   في معلم متعامد، ���

 مستعمل). 20000لكل  �
1لكل سنة وعلى محور التراتیب  �
1(نأخذ على محور الفواصل 

  ھل یمكن تسویة النقط السابقة بتعدیل خطي؟ برّر إجابتك.-ب  
�')بوضع:2 � ln *من أجل  �� ∈ ,1; 2; 3; 4; 5; 6; )��10(تدوّر النتائج إلى  .-7

 أنقل الجدول التالي على ورقة الإجابة، ثمّ أكملھ:-أ 
7654321��

'� � ln �� 

��مثلّ سحابة -ب
&���; ;�0&�في معلم متعامد آخر مبدؤه  ��' لكل سنة على محور الفواصل �
1وحدة وب �9

 لكل وحدة على محور التراتیب. �
5و
��النقطة المتوسطة لسحابة النقط  �جِد إحداثیتي -جـ

&���; '��.
;���بینّ أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا للسلسة -د  'ھي: ��' � 0,44� � 9,51 .
�ق أنّ:تحقّ -)أ3 �   عدد حقیقي یطُلب تعیینھ. (تدوّر النتیجة إلى الوحدة) .،  حیث 0,112/.

.2014بفرض أنّ عدد مستعملي الھاتف النقال بھذه المدینة یتزاید بنفس الوتیرة، قدرّ عددھم سنة -ب  

@ @
 بصحیح أو خطأ، مع التبریر، في كل حالة من الحالات الآتیة: أجب

1/ òí†‡Ç@pbîÛbnnßN  
  الجدول الآتي یمثل سلسلة إحصائیة:/2

54321��

13121298�� 

;����� إحداثیات النقطة المتوسطة لسحابة النقط أ)  ;�3 ھي ��� 10,8� .
.3,1 تقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لسحابة النقط ھومعامل توجیھ مس ب) 

@ @
 .2012و 2008الجدول الآتي یمثلّ تغیر سعر الكیلوغرام الواحد من مادة استھلاكیة بین السنوات 
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  السنة  2008  2009  2010  2011  2012

  رتبة السنة ��  1  2  3  4  5

  بالدولار 1.3 سعر ��  3,64  3,76  3,81  3,95  4,39

  .2012و 2008)احسب النسبة المئویة لتغیر سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة بین سنتي 1

;����� )مثلّ سحابة النقط2   في معلم متعامد. ���

  حابة النقط السابقة.النقطة المتوسطة لس � )جِد إحداثیي3

�)بینّ أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي:4 � 0,17� �  (النتائج مدورة إلى 3,40

10��(  
  )بفرض أنّ تغیر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة یبقى على نفس الوتیرة في السنوات القادمة.5

  .2016قدرّ سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة في سنة  أ)  

 دولارا؟ 5,61 في أیةّ سنة سیصبح سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة الاستھلاكیة ب)  

  

@ @
  مقدرّة  ��) من الوقود لقاطرة منجمیة بدلالة سرعتھا �.100لكل  4ر (باللت ��یعطي الجدول التالي الاستھلاك 

  . $/�.بـ 
  )$/�.( مقدرّة بـ ��  50  60  70  80  90

  )�.4/100( مقدرّ بـ ��  2,3  4,3  8,3  4,4  2,5

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد. ���

�كالآتي: �بدلالة  �م الانحدار بالمربعات الدنیا لــ)تعطى معادلة مستقی2 � 0,05� � 0,5 .  

  ؟$/�.130باستعمال ھذا التعدیل، ما ھو تقدیرك لاستھلاك ھذه القاطرة من الوقود عندما تسیر بسرعة قدرھا  
  )نبحث في ھذا الجزء عن تعدیل آخر.3

رُ كل نتائج الحسابات إل أ)     عند ملء الجدول فقط) ��10ى أتمم الجدول التالي:(تدُوَّ

  )$/�.( مقدرّة بـ ��  50  60  70  80  90

  )�.4/100( مقدرّ بـ ��  2,3  4,3  8,3  4,4  2,5

          '� � ln �� 
;��عینّ  ب)   ;���إحداثیي النقطة المتوسطة للسلسلة الإحصائیة  �' '�� .  
'على الشكل  �بدلالة  'یم الانحدار بالمربعات الدنیا لـ عینّ معادلة مستق ج)   � 
� � ! .  
؛ باستعمال ھذا التعدیل، ما ھو تقدیرك لاستھلاك القاطرة من الوقود عندما تسیر بسرعة �بدلالة  �عبرّ عن  د)  

  ؟$/�.130قدرھا 
ارتفع استھلاك  $/�.10الأخیرة بمقدار ، كلما ازدادت ھذه $/�.90من السرعة  في الواقع أنھّ ابتداءً  ھـ)  

  .0,754القاطرة للوقود بمقدار 
من بین التعدیلین السابقین؛ أیھما یعُطي أفضل تقدیر لاستھلاك القاطرة من الوقود حینما تسیر بسرعة 

 ؟$/�.130
  

  .2015و 2010لتالي یبُینّ كمیة الإنتاج السنوي بآلاف الأطنان من البطاطا لتعاونیة فلاحیة ما بین سنتي الجدول ا
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  السنة  2010  2011  2012  2013  2014  2015

 �� رتبة السنة  1  2  3  4  5  6

  �� كمیة المنتوج بآلاف الأطنان  25  30  33  42  48  55

;��� )مثلّ سحابة النقط1 یمثل سنة واحدة  �
1 في معلم متعامد ومتجانس حیث على محور الفواصل كل ���

  آلاف طن. 10یمثل  �
1 وعلى محور التراتیب كل

  ثم علمّھا. � )احسب إحداثیات النقطة المتوسطة2

� اكتب معادلة من الشكل-)أ3 � 
� �   ).��10 إلى !و 
 لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا. (تدُوّر !

  .�∆� أنشئ المستقیم-ب  
  )باستعمال ھذا التعدیل:4

  .2020احسب كمیة إنتاج التعاونیة سنة -أ  

 ألف طن؟ 120في أيّ سنة یتجاوز الإنتاج -ب  

  

@ @
  . 2016إلى سنة  2009لملیون دینار لمؤسسة اقتصادیة من سنة الجدول التالي یمثل تطوّر میزانیة الإشھار با

  السنة  2009  2010  2011  2012  2013  2014  2015  2016

  ��ترتیب السنوات    1  2  3  4  5  6  7  8

  بالملیون دینار ��المیزانیة   0,4 0,45  0,5  0,56  0,63  0,68 0,75 0,83

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد.  ���

  على محور التراتیب) 100000�6لكل  �
1لكل سنة على محور الفواصل و �
1(نأخذ 
  النقطة المتوسطة لسحابة النقط ثم علمّھا. �)جِد إحداثیات 2

�بالمربعّات الدنّیا ھي: �∆�)بینّ معادلة مستقیم الانحدار 3 � 0,06� �   )��10دور إلى ، (النتائج تُ 0,33

  في المعلم السابق. �∆�ثمّ ارسم المستقیم   
  .2020)أ) باستعمال التعدیل الخطي السابق قدرّ المیزانیة المتوقعة سنة 4

 . 1200000�6ب) ابتداءً من أيّ سنة تتجاوز ھذه المیزانیة   
  

@ @
الجدول التاّلي نسب النجاح في امتحان شھادة البكالوریا لشعبة التسییر والاقتصاد بثانویة في الفترة من سنة یمثلّ 

  . 2014إلى سنة  2010

  السنة  2010  2011  2012  2013  2014
 رتبة السنة  ��   1  2  3  4  5

  النسبة المئویة ��  33,1  36,8  41,0  41,1  44,1
     '� � ln �� 

;�����النقطة المتوسطة لسحابة النقط  �)عینّ إحداثیات 1 ���.  

�)لتكن 2 � 
� � ;���معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة  ! ���.  


بینّ أنّ    �   .!ثمّ احسب قیمة  2,63
  ) ��10ج إلى )أ) أكمل السطر الأخیر من الجدول أعلاه. (تدُور النتائ3

;���ب) بینّ أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا للسلسة    'ھي: ��' � 0,07� � 3,46.  
 ؟2017)من بین التعدیلین السابقین، ما ھو التعدیل الذي یعطي أكبر نسبة نجاح في سنة 4
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@ @
  . 2008إلى  1948الجدول الآتي یعطي نسبة الأمیة في بلد ما، خلال الفترة الممتدة من 

  السنة  1948  1958  1968  1978  1988  1998  2008

  ��الرتبة    1  2  3  4  5  6  7

  ��نسبة الأمیة   14  92  74,6  60  31 38,4  22

  )��10(تدُور النتائج إلى . �)أ) احسب إحداثیي النقطة المتوسطة 1

;�����ب) مثلّ سحابة النقط    وعلى  یمثل رتبة واحدة �
1في معلم متعامد (على حامل محور الفواصل  ���
  ).%10ل یمثّ  �
1حامل محور التراتیب 

�)بینّ أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا ھي:2 � �4,53� � 65,54.  

  في ھذا البلد. 2038ابق، قدرّ نسبة الأمیة في سنة ي السّ عدیل الخطّ تعمال التّ )باس3

 . %5)ابتداءً من أيّ سنة تكون نسبة الأمیة في ھذا البلد أقل من 4

  

@ @
  . 2014إلى  2010منت خلال الفترة الممتدة من یمثلّ الجدول الآتي تطوّر إنتاج مصنع للإس

  السنة  2010  2011  2012  2013  2014

  ��ترتیب السنوات    1  2  3  4  5

  ��الإنتاج بالملیون طن   4,8  5  5,5  6,2  7

;�����مثلّ سحابة النقط  ، ثمّ �)عینّ إحداثیي النقطة المتوسطة 1   في معلم متعامد  ���

)1
  ملیون طن على حامل محور التراتیب) 1یمثل  �
1یمثل رتبة واحدة على حامل محور الفواصل،  �

�)لتكن 2 � 
� � ;���، مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة �∆�معادلة  ! ���.  


بینّ أنّ:    �   )��10. (تعُطى النتیجة مدورة إلى !، ثمّ احسب 0,56
  .2017ملیون طن في سنة  8,45ف المصنع الوصول إلى إنتاج یفوق )من أھدا3

  ھل یمكن تحقیق ھذا الھدف باستعمال التعدیل الخطي السابق؟ مع التبریر.  
 ملیون طن في السّنة. 10,17)ابتداءً من أيّ سنة یتعدى إنتاج المصنع 4

  

@ @
  . 2017إلى سنة  2011یمثلّ الجدول التاّلي تطوّر النسبة المئویة لنتائج شھادة البكالوریا في ثانویة ما، من سنة 

  السنة  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017

 رتبة السنة  ��   1  2  3  4  5  6  7

  لمئویةالنسبة ا %��  44,78  49,79  51,36  56,07  58,84 62,45 75,01

;�����)مثلّ سحابة النقط 1  %5لكل  �
1لكل سنة على محور الفواصل و �
1في معلم متعامد (نأخذ  ���
  على محور التراتیب).

;78)احسب 2 ;�����النقطة المتوسطة لسحابة النقط  ،�إحداثیي  :9 ���.  

�)لتكن 3 � 
� � ;���الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة معادلة مستقیم  ! ���.  


بینّ أنّ    �   .!)، ثمّ احسب قیمة ��10(تدُور النتیجة إلى  4,41
 ؟%80)باستعمال التعدیل الخطي السابق، ابتداءً من أيّ سنة تتجاوز نسبة النجاح 4
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@ @
بالجزائر. (الدیوان الوطني  2014إلى سنة  2009الجدول التالي یمثلّ تطوّر عدد المتقاعدین من سنة 

  للإحصائیات).
  السنة  2009  2010  2011  2012  2013  2014

 ��رتبة السنة   1  2  3  4  5  6

  (بالملایین) ��عدد المتقاعدین   2,17  2,19  2,32  2,48 2,63 2,77

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد.  ���

  لكل ملیون متقاعد على محور التراتیب). �
2لكل سنة على محور الفواصل و �
2(نأخذ كوحدة بیانیة: 
  ثمّ علمّھا. �)عینّ إحداثیي النقطة المتوسطة 2

  )اكتب معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا.3

  أنّ تطوّر عدد المتقاعدین یبقى على ھذه الوتیرة في السنوات الموالیة. )نفرض4

  .2020أ. قدرّ عدد المتقاعدین في الجزائر في سنة   

 ملایین متقاعد. 4ب. ابتداءً من أيّ سنة یتعدىّ عدد المتقاعدین في الجزائر   

  

@ @
  .2014إلى سنة  2009یمُثلّ الجدول التالي تطور الواردات في الجزائر مقدرة بالملیار دولار من سنة 

  السنة  2009  2010  2011  2012  2013  2014

  رتبة السنة ��  1  2  3  4  5  6

  الواردات �� 39,29 40,47 47,25 47,49 54,85 58,33
  الآلي والإحصاء التابع للجمارك) (المرجع: المركز الوطني للإعلام

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد. ���

  ملیار دولار على محور التراتیب). 10لكل  �
	1لكل سنة على محور الفواصل و �
	1(نأخذ 

  ، ثمّ علمّھا.�)جِد إحداثیي النقطة المتوسطة 2

�حدار بالمربعّات الدنّیا لھذه السلسلة الإحصائیة ھي:مستقیم الان �∆�)بینّ أنّ معادلة 3 � 3,96� � 34,09  

  ).��10.  (تدُوّر النتائج إلى �∆�ثمّ مثلّ   
 ملیار دولار؟ 77)اعتماداً على التعدیل الخطي السابق، ابتداءً من أيّ سنة تفوق الواردات 4

  

@ @
  یمُثلّ الجدول التالي تطور الإنتاج السنوي (الوحدة: الطن) لأحد أنواع الأسماك في حوض مائي لتربیة الأسماء.

  السنة  2013  2014  2015  2016  2017  2018

   �� الرتبة  1  2  3  4  5  6

   �� الإنتاج (بالطن)  490  510  595  630  840  999

;�����)مثلّ سحابة النقط 1   في معلم متعامد. ���

  طن على محور التراتیب). 100لكل  �
	1لكل سنة على محور الفواصل و �
	1(نأخذ 

  لھذه السّحابة. �)جِد إحداثیي النقطة المتوسطة 2

�)بینّ أنّ معادلة لمستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا لھذه السلسلة ھي:3 � 102� �   لھ بیانیا.ومثّ  320,33

  )باعتبار أنّ كمیة الإنتاج تتبع نفس الوتیرة:4
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  ؟2023أ) ما ھي كمیة الإنتاج المتوقعة لسنة   

 طن؟ 2000ب) ابتداءً من أي سنة تتجاوز كمیة الإنتاج   
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1 

< <

< <

< <

< <

@ @
;�����تمثیل سحابة النقط -1 
	�في معلم متعامد ومتجانس حیث وحدة الأطوال  ����: 

 :�تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة -2


لدینا:��; حیث:، ��

6

1

6

1

1 2 3 4 5 6 21
3,5

6 6 3

3,8 4 4,5 4,8 5,2 5,6 27,9
4,65

6 6 3

i

i

i

i

x

x
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y
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=
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 + + + + +
 = = = =

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
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= = = =

∑

∑

�3,5
ومنھ:; 4,65�.

�ھو  ����مُدورا إلى  ���معامل توجیھ مستقیم الانحدار  �تبیان أنّ -أ-3 � �, ��:

2 3 4 5 6
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2 

لدینا:
( )
( ) ( )

6

1

6 2

1

1
.

cov ; 6

1

6

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
 ولحسابھ نستعین بالجدول التالي: 

��654321∑المجموع 
5,6 5,24,84,543,8��

103,833,6261814,483,8�� . ��
17,526,52,250,250,252,256,25���  ��!

"بالتعویض نجد: � #$%&,'( )��*,+,-,.+�
$/,0
(

"ھو  !�10إلى  "مُدور  ومنھ: ≃ 0,37.

 :���، تعیین معادلة مختصرة للمستقیم ���نقطة من  �علماً أنّ 
�من الشكل: ��5م الانحدار معادلة مستقی � "� 6 حیث 7

( )
( ) ( )

6

1

6 2

1

1
.

cov ; 6

1

6

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � � 
لأنّ ( �"  ∈ �5�(

7 ومنھ: � �  "� � 4,65  0,37�3,5� � :��5إذن: 3,36 � � 0,37� 6 3,36. 

  .2009ملیون طن في سنة  7,3من أھداف المعمل الوصول إلى انتاج  -ب

 طي السابق إذا كان ھذا الھدف یمكن أن یتحقق:تبیان باستعمال التعدیل الخ
�ھو 2009رتبة السنة  لدینا: � 2009  2000 6 1 � 10،

�من أجل  ومنھ: � �نجد: 10 � 0,37�10� 6 3,36 � 7,06
7,06 لأنّ أن یتحقق (لا یمكن الھدف  إذن: < 7,30.(

@ @
;�����.تمثیّل بیانیا سحابة النقط 1 في معلم متعامد: ���

)�	
,�لكل  �
	�سنوات على محور الفواصل و 5لكل  � على محور التراتیب). %=

0 1

1

0

x

y �∆�
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  لسحابة النقط ثم تعلیمھا: �.ایجاد إحداثیتي النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; �� ،  

حیث:

8

1

8

1
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17,5

8 8 8

1,3 1,5 1,5 1,3 1,4 2,2 2,5 2 13,7
1,7125

8 8 8

i

i

i

i

x
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y
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=


 + + + + + + +
 = = = =



 + + + + + + +

= = = =

∑

∑
   

�17,5
ومنھ:; 1,7125�.  

  مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لھذه السلسلة ھي،  �∆�.أ. تبیان أنّ المعادلة المختصرة لـ3

� � �, ��� 6 �,   ثم رسمھ: @�
�من الشكل: �∆�معادلة مستقیم الانحدار  � "� 6    حیث 7

( )
( ) ( )

8

1

8 2

1

1
.

cov ; 8

1

8

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � � 
 لأنّ ( �"  ∈ �∆�(  

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  0  5  10  15  20  25  30  35 ∑المجموع  

2 2,5 2,2  1,4  1,3 1,5  1,5  1,3  �� 
270  70 75 55  28  19,5  15  7,5  0  �� . �� 

1050  306,25 156,25 56,25  6,25  6,25  56,25  156,25  306,25  ���  ��! 
"ض نجد:بالتعوی � #A/%' )��BC,+,B,CB!+�$%0%

'
� **,C+��BC,+,B,CB!+�

B*B,!+ :ومنھ " ≃ 0,03. 

7 ولدینا: � �  "� � 1,7125  0,03�17,5� ≃ :�∆�إذن: 1,19 � � 0,03� 6 1,19.  

  :2009ب. ایجاد نسبة البطالة المتوقعة في ھذا البلد سنة 

�ھي  2009رتبة السنة  لدینا: � 2009  1970 � 39،   

�من أجل  ومنھ: � �نجد: 39 � 0,03�39� 6 1,19 � 2,36%.  
� معناه: %3جـ. نسبة البطالة أكبر من  D 3    

�0,03 أي:                                       6 1,19 D 3   
�ومنھ:                                     D 60,33  )� � 61 (  

1970ھي  61التي رتبتھا  السنة وبالتالي:                                  6 61 � 2031،  

 .%3البطالة أكبر من تكون نسبة  2031ابتداءً من  إذن:

  

@ @
;�����المرفقة بالسلسلة الإحصائیة  تمثیل سحابة النقط -1   في معلم متعامد: ���

  ألف زائر). �
	�تمُثل سنة واحدة، على محور التراتیب:  �
	�محور الفواصل (على 
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  لھذه السلسلة ثمّ تعلیمھا: �تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة  -2


لدینا:��; �� ،  

حیث:
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ومنھ:; 5,75�.  

  لانحدار بالمربعات الدنیا لھذه السلسلة تكُتب على الشكل،  تبیان أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم ا -3

� � �, �E� 6 F:  
�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7
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∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  1  2  3  4  5  6  7  8 ∑المجموع  

7,4  6,8
 

6
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42  12,25 6,25 2,25  0,25  0,25  2,25  6,25  12,25  ���  ��! 
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5 

"بالتعویض نجد: � #AAA,G' )��-,+,+,C+�
HA
'

� !C,I.!+��-,+,+,C+�
" ومنھ:+!,+ ≃ 0,38.

7 ولدینا: � � "� � 5,75 0,38�4,5� ≃ �إذن: 4 � 0,38� 6 4. 

 :2010باستعمال التعدیل الخطي السابق، تعیین عدد زوّار ھذا الحمّام في سنة  -4

�ھي  2010رتبة السنة  لدینا: � 2010  2000 6 1 � 11،

�من أجل  ومنھ: � �نجد: 11 � 0,38�11� 6 4 � 8,18
زائر. 8180ھو  2010ام في سنة عدد زوّار ھذا الحمّ  أي:

@ @
;����� )تمثیّل الجدول بسحابة نقط1 ;���′K في معلم متعامد مبدؤه ��� سنوات 5لكل  �
	�وبوحدة  ���

على محور التراتیب: لكل وحدة �
	�على محور الفواصل و

النقطة المتوسطة للسحابة: �)أ) تعیین إحداثیي 2


لدینا:��; حیث:، ��

7

1

7

1

35 40 45 50 55 60 65 350
50

7 7 7

12,2 12,4 12,5 13 13,3 13,6 14 91
13

7 7 7

i

i

i

i

x

x

y

y

=

=


 + + + + + +
 = = = =



 + + + + + +

= = = =

∑

∑

�50
ومنھ:; 13�.

في المعلم السابق: �ب) تمثیّل النقطة 
�)إیجاد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا، 3 � �� 6 M و �، تعُطىM ورة إلى مُد����: 

�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6 حیث 7
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6 

( )
( ) ( )

7

1

7 2

1

1
.

cov ; 7

1

7

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � � )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��65605550454035∑المجموع 
14 13,613,31312,512,412,2��

4593910816731,5650562,5496427�� . ��
70022510025025100225���  ��!

"بالتعویض نجد: � #H0G&/ )��+N,B*�
/%%
/

� #H0G&/ )��.+N�
BNN:ومنھ " ≃ 0,06.

7 ولدینا: � �  "� � 13  0,06�50� � �إذن: 10 � 0,06� 6 10. 

 ذا المستقیم في المعلم السابق:) رسم ھ4

� أي:سنة  70عمر الرجل  )لدینا:5 � ، بالتعویض في معادلة المستقیم70

� نجد: � 0,06�70� 6 10 � 14,2
14,2 وبمأنّ  O حسب ھذا التعدیل.غیر معقول ھذا فإنّ  15,2

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 المرفقة بالسلسلة الإحصائیة في معلم متعامد: ���

طن من السمك) 100یمُثل  �
	�یمثل سنة واحدة، على محور التراتیب  �
	�(على محور الفواصل 
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  حابة:لھذه الس �)تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; �� ،  

حیث:

6

1

6

1

1 2 3 4 5 6 21
3,5

6 6 6

530 640 770 850 980 1115 4885
814,17

6 6 6

i

i

i

i

x

x

y

y
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
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 = = = =



 + + + + +

= = = =

∑

∑
   

�3,5
ومنھ:; 814,17�.  

�)تبیان أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي، 3 � ��=� 6 F��, P�:  

�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
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8 

��654321∑المجموع 
1115980850770640530��

1911066904900340023101280530�� . ��
17,56,252,250,250,252,256,25���  ��!

"بالتعویض نجد: � #$G$$%( )��*,+,IB-,BC�
$/,0
(

� *BI+�!I-Q,+Q+
$/,0
(

" ومنھ: ≃ 115.

7 ولدینا: � � "� � 814,17  115�3,5� � �إذن: 411,67 � 115� 6 411,67.

 )����(تعُطى كل النتائج مُدورة إلى  :2015)تعیین إنتاج ھذا المُجمع المائي في سنة 4

�ھو  2015ترتیب السنة  لدینا: � 2015  2004 6 1 � 12،

�من أجل  ومنھ: � �نجد: 12 � 115�12� 6 411,67 � 1791,67
طن. 1791,67ھو  2015إنتاج ھذا المُجمع المائي في سنة  أي:

@ @
;�����)أ. تمثیّل سحابة النقط 1 معلم متعامد:في  ���

)�	
دینار على محور التراتیب ویبدأ التدریج على ھذا 1000لكل  �
	�لكل سنتین على محور الفواصل و �

 ).30000المحور ابتداءً من 
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  نقاطھا موزعة في شكل متطاول. لأنّ ب. یمكننا إجراء تعدیل خطي لھذه السحابة،   
  حابة النقط:لس �)أ. تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; �� ،  

حیث:

5

1

5

1

2 8 15 19 24 68
13,6

5 5 5

32400 35400 39600 41400 44700 193500
38700
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= = = =

∑

∑
   

�13,6
ومنھ:; 38700�. 

� ب. لدینا: � "� 6   معادلة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا. 7

,P==ھو  ����إلى  �تبیان أنّ مُدوّر  �=P َتعیین مُدوّر ، وM  باعتبار  ����إلى� � ==P, �=P:  
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 
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 = =
−

∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  2  8  15  19  24 ∑المجموع  
44700  41400  39600  35400 32400  �� 

2801400  1072800  786600  594000  283200  64800  �� . �� 
305,2  108,16  29,16  1,96  31,36  134,56  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #A'%$H%%0 )��B*,.,*ICNN�
&%0,A
0

� +.N!IN�+!.*!N
.B,N- � **Q.N

.B,N- :ومنھ" ≃ 556,356. 

7 ولدینا: � �  "� � 38700  556,356�13,6� ≃ 31133,558 ،

�إذن: � 556,356� 6 31133,558.  

  سنة أقدمیة: 30تعمال التعدیل الخطي السابق، تقدیر أجرة موظف لھ )أ. باس3

� أي:سنة أقدمیة  30موظف لھ  �   ، بالتعویض في معادلة المستقیم 30

� نجد:                              � 556,356�30� 6 31133,558 � 47824,238   
  .دیناراً  47824,238سنة أقدمیة ھي،  30أجرة موظف لھ  إذن:

� معناه:دیناراً  50000وز أجرة الموظف ب. تتجا D 50000  

�556,356 أي:                                                   6 31133,558 D 50000   
�556,356 ومنھ:                                                 D 50000  31133,558   

� لتالي:وبا                                              D BII..,--!
++.,*+. )� D 33,911(  

 دیناراً. 50000سنة؛ تتجاوز أجرة الموظف  34بعد  إذن:

  

@ @
;�����.تمثیّل سحابة النقط 1   في معلم متعامد: ���

)�	
  طن على محور التراتیب). 0,4یمُثل  �
	�على محور الفواصل، یمُثل رتبة واحدة  �
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  النقطة المتوسطة للسحابة وتمثیّلھا في المعلم السابق: �.تعیین إحداثیي 2


لدینا:��; حیث:، ��
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3

5 5 5

2,6 2,8 3,2 4 4,4 17
3,4
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∑

∑
�3
ومنھ: ; 3,4�.  

  .أ) إیجاد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا:3

�عادلة مستقیم الانحدار من الشكل:م � "� 6   حیث 7
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  1  2  3  4  5 ∑المجموع  

4,4  4  3,2  2,8  2,6  �� 
55,8  22  16  9,6  5,6  2,6  �� . �� 
10  4  1  0  1  4  ���  ��! 
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"بالتعویض نجد: � #00,'0 )��*,*,-�
$%
0

� BB,B.�BN,!
! � 0,48  

7 ولدینا: � �  "� � 3,4  0,48�3� � �إذن: 1,96 � 0,48� 6 1,96.  

  ب) رسم مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا في المعلم السابق.
  :2015 .ایجاد كمیة الإنتاج المتوقعة خلال سنة4

2015 ھي: 2015رتبة السنة  لدینا:  2006 6 1 � � أي:، 10 � 6   

� وبالتعویض في معادلة المستقیم نجد:                                   � 0,48�10� 6 1,96 � 6,76 ،  
 طن. 6,76 ھي: 2015كمیة الإنتاج المتوقعة خلال سنة  إذن:

  

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 ;��KRفي معلم متعامد مبدؤه  ��� لكل سنة على  �
�وبوحدة  ������

  على محور التراتیب: ����STلكل  �
�محور الفواصل و

  
  لھذه السحابة: �النقطة المتوسطة  تعیین إحداثیتي -)أ2


دینا:ل��;   حیث:، ��
6

1

6

1

1 2 3 4 5 6 21
3,5

6 6 6

25000 26000 28500 29000 31000 33498 172998
28833
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= = = =

∑

∑
  

�3,5
ومنھ:; 28833�. 

  )����(النتائج مدوّرة إلى تعیین معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا: -ب
�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7
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−

∑

∑
7وَ   � �   )نتمي إلى ھذا المستقیمت 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  1  2  3  4  5  6 ∑المجموع  
33498  31000  29000  28500  26000 25000  �� 

634488  200988 155000  116000  85500  52000  25000  �� . �� 
17,5  6,25 2,25  0,25  0,25  2,25  6,25  ���  ��! 

"لتعویض نجد:با � #(&HH''( )��*,+,!II**�
$/,0
(

� BN+C-I�BNNQB+,+
$/,0
(

" ومنھ:  ≃ 1656,86. 

7 ولدینا: � �  "� � 28833  1656,86�3,5� � 23033,99   

�إذن: � 1656,48� 6 23033,99.  

  باستعمال التعدیل الخطي السابق: 2015)تقدیر كمیة الحلیب التي یمكن تجمیعھا في سنة 3

2015 ھي: 2015رتبة السنة  لدینا:  2006 6 1 � 10   

�أي:                              �   ، وبالتعویض في معادلة المستقیم10
� نجد:                             � 1656,48�10� 6 23033,99 � 39598,79UV   

  .39598,79UV ھي: 2015كمیة الحلیب التي یمكن تجمیعھا في سنة  إذن:

4(  

� معناه: 50000UVالحلیب المجمعة تتعدى  ب. كمیة D 50000  

�1656,48 أي:                                                       6 23033,99 D 50000   
�1656,48 ومنھ:                                                     D 50000  23033,99   

� وبالتالي:                                                  D !.Q..,NB
B.+.,-I )� D 16,28(  

� وبالتالي: �   .50000UVستتعدى الكمیة المجمعة  2022ابتداءً من سنة  إذن: ،17

  

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1   لم متعامد:في مع ���
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  النقطة المتوسطة لسحابة النقط، ثمّ تمثیّلھا: �)إیجاد إحداثیتي 2


لدینا:��;   حیث:، ��
8
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1 2 3 4 5 6 7 8 36
4,5

8 8 8
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∑

∑
  

�4,5
ومنھ:; 4,8�.  

�)تبیان أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي، 3 � �, �E� 6 �,   ثمّ رسمھ: ،@�

�ة مستقیم الانحدار من الشكل:معادل � "� 6   حیث 7
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  1  2  3  4  5  6  7  8 ∑المجموع  

6,2  5,7  5,2  5 4,7  4,5 3,8  3,3 �� 
188,9  49,6 39,9  31,2 25  18,8  13,5  7,6  3,3  �� . �� 

42  12,25 6,25 2,25 0,25  0,25  2,25  6,25  12,25  ���  ��! 
"بالتعویض نجد: � #$'',G' )��-,+,-,I�

HA
'

� !*,.B!+�!B,.
" ومنھ: +!,+ ≃ 0,38. 

7 ولدینا: � �  "� � 4,8  0,38�4,5� � �إذن:، 3,09 � 0,38� 6 3,09.  

2 3 4 5 6 7 8-1

2

3

4

5

6

7

-1

0 1

1

x

y

� 



 تسيير وإقتصاد.عبة: الش>IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII الحلولبكالوريات جزائرية) - الإحصاءالعبقري في الرياضيات (مجلة 

15 

  تغیرّ النسب المئویة یبقى على ھذه الوتیرة في السنوات القادمة.)بفرض أنّ 4

  :2015تقدیر النسبة المئویة لإنفاق ھذه الجامعة على البحث العلمي في سنة -أ

2015 ھي: 2015رتبة السنة  لدینا:  2005 6 1 � 11
�أي: � ، وبالتعویض في معادلة المستقیم11
� نجد: � 0,38�11� 6 3,09 � 7,27%

.%7,27 ھي: 2015النسبة المئویة لإنفاق ھذه الجامعة على البحث العلمي في سنة  إذن:

� معناه: %9,93النسبة المئویة المتوقعّة لإنفاق على البحث العلمي لھذه الجامعة ھي -ب � 9,93%،

�0,38 نجد:وبالتعویض في معادلة المستقیم  6 3,09 � 9,93
�0,38ومنھ:  6 3,09 � 9,93

�وعلیھ:   � .,I-
N,*I � 18

. 2022، في سنة %9,93النسبة المئویة المتوقعّة لإنفاق على البحث العلمي لھذه الجامعة ھي  إذن:

@ @
;�����تمثیّل سحابة النقط -)أ1 معلم متعامد، في ���

مستعمل). 20000لكل  �
�لكل سنة وعلى محور التراتیب  �
�(بأخذ على محور الفواصل 
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  السحابة لیس لھا شكلاً متطاولاً.لأنّ تسویة النقط السابقة بتعدیل خطي، لا یمكن -ب
�W)بوضع:2 � ln ��Zمن أجل   ∈ [1; 2; 3; 4; 5; 6; )!�10(تدوّر النتائج إلى  .\7

نقل وإكمال الجدول على ورقة الإجابة:-أ
7654321��

12,5412,2411,7111,2310,7810,399,97W� � ln��
;�����Rتمثیّل سحابة -ب ;��KRفي معلم متعامد آخر مبدؤه  ��[ لكل سنة على محور �
�وبوحدة  �@

لكل وحدة على محور التراتیب: �
=الفواصل و

;�����Rالنقطة المتوسطة لسحابة النقط  �إیجاد إحداثیتي -جـ ]��:

لدینا:��; W� ،:حیث
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7

1

7

1

1 2 3 4 5 6 7 28
4

7 7 7

9,97 10,39 10,78 11,23 11,71 12,24 12,54 78,86
11,27

7 7 7

i
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x
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z

=
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
 + + + + + +
 = = = =



 + + + + + +

= = =

∑

∑
≃

  

�4
ومنھ:; 11,27� .  

;���تبیان أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا للسلسة -د [ھي، ��[ � �, FF� 6 @, =�:  
Wمعادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7

( )
( ) ( )

7

1

7 2

1

1
.

cov ; 7

1

7

i i

i

i

i

x z x z
x z

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � W   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  1  2  3  4  5  6  7 ∑المجموع  

12,54  12,24  11,71  11,23  10,78  3910, 7,97  W� 
327,78  87,78  73,44 58,55  44,92  32,34  20,78  9,97  �� . W� 

28  9 4 1  0  1  4  9  ���  ��! 
"بالتعویض نجد: � #&A/,/'/ )��-,BB,!C�

A'
/

�
&A/,/'
/ �-+,NI

" ومنھ: - ≃ 0,44. 

7 ولدینا: � W  "� � 11,27  0,44�4� � Wإذن:، 9,51 � 0,44� 6 9,51.  

�التحققّ أنّ -)أ3 � ^_�,FF� (تدوّر النتیجة إلى الوحدة) عدد حقیقي یطُلب تعیینھ: ^،  حیث  

W`لدینا: � ln �																	W � 0,44� 6 ln أي:، 9,51 � � 0,44� 6 9,51   

abcd ومنھ:                                  � aN,--efQ,+B  

�وعلیھ:                                 � aQ,+B , aN,--e ،  

�إذن: � 13494aN,--e )g � aQ,+B ≃ 13494(  

  :2014تقدیر عدد مستعملي الھاتف النقال بھذه المدینة، في سنة -ب

2014 ھي: 2014رتبة السنة  لدینا:  2006 6 1 � 9   

�أي:                             � �تعویض في العلاقة ، وبال9 � 13494aN,--e  

� نجد:                            � 13494aN,--�Q� ≃ 707859   
 .مستعمل 707859 بـ: 2014یقُدر عدد مستعملي الھاتف النقال بھذه المدینة في سنة  إذن:

  

@ @
  الإجابة بصحیح أو خطأ، مع التبریر:

1/ òí†‡Ç@pbîÛbnnßN< <
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�hأ) إحداثیات النقطة المتوسطة لسحابة النقط /2���; ��;�3ھي  � 10,8� .IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII صحیح.   


لتكن ھذه النقطة ھي  التبریر:،   


ومنھ:��; حیث:، ��

5

1

5

1

1 2 3 4 5 15
3

5 5 5

8 9 12 12 13 54
10,8

5 5 5

i

i

i

i

x

x

y

y

=

=


 + + + +
 = = = =



 + + + +

= = = =

∑

∑
�3
إذن: ; 10,8�.  

  .خطأ IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII. 3,1ب) معامل توجیھ مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لسحابة النقط ھو 

  معامل توجیھ مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لسحابة النقط ھو لدینا: التبریر:

( )
( ) ( )

5

1

5 2

1

1
.

cov ; 5

1

5

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
  ولحسابھ نستعین بالجدول التالي:، 

��  1  2  3  4  5 ∑المجموع  
13 12  12 9  8 �� 

175  65  48  36  18  8  �� . �� 
10  4  1  0  1  4  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #$/00 )��*,BN,I�$%
0

� *+�*!,-
! � 1,3 O 3,1. 

  

@ @
  ھي:   2012و 2008)النسبة المئویة لتغیر سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة بین سنتي 1

 
-,*Q�*,.-
*,.- , 100 ≃ 20,6%.  

;�����)تمثیّل سحابة النقط 2   في معلم متعامد: ���
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  ة المتوسطة لسحابة النقط السابقة:النقط �)إیجاد إحداثیي 3


لدینا:��; �� ،  

حیث:

5

1

5

1

1 2 3 4 5 15
3

5 5 5

3,64 3,76 3,81 3,95 4,39 19,54
3,91

5 5 5

i

i

i

i

x

x

y

y

=

=


 + + + +
 = = = =



 + + + +

= = = =

∑

∑
�3
ومنھ: ; 3,91�.  

� )تبیان أنّ المعادلة المختصرة لمستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا ھي،4 � �, ��� 6 �, F�  النتائج مدورة)

  )����إلى 
�:معادلة مستقیم الانحدار من الشكل � "� 6   حیث 7
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( ) ( )
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1
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 
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  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  1  2  3  4  5 ∑المجموع  
4,39 3,95  3,81 3,76  3,64 �� 

60,34  21,95  15,8  11,43  7,52  3,64  �� . �� 
10  4  1  0  1  4  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #(%,&H0 )��*,*,QB�
$%
0

� B!,N.I�BB,C*
" ومنھ: ! ≃ 0,17. 

7 ولدینا: � �  "� � 3,91  0,17�3� � �إذن:، 3,4 � 0,17� 6 3,4.  

  )بفرض أنّ تغیر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة یبقى على نفس الوتیرة في السنوات القادمة.5

  :2016ر سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة في سنة أ) تقدی

2016 ھي: 2016رتبة السنة  لدینا:  2008 6 1 � 9   

�أي:                             �   ، وبالتعویض في معادلة المستقیم9
� نجد:                            � 0,17�9� 6 3,4 � 4,93   

  .دولار 4,93 ھي: 2016سنة سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة في  إذن:

� معناه:دولارا  5,61ب) سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة الاستھلاكیة  � 5,61 ،  

�0,17 نجد:وبالتعویض في معادلة المستقیم                                             6 3,4 � 5,61    
�0,17ومنھ:                                                                               � 5,61  3,4  

�وعلیھ:                                                                             � !,!B
N,BC � 13   

 .2020دولارا، في سنة  5,61سعر الكیلوغرام الواحد من ھذه المادة الاستھلاكیة  إذن:

  

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1   في معلم متعامد: ���

  
� )لدینا:2 � 0,05� 6   . �بدلالة  �ھي معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لــ 0,5

  :S/�^���د عندما تسیر بسرعة قدرھا  باستعمال التعدیل، تقدیر استھلاك ھذه القاطرة من الوقو
� من أجل: � �بالتعویض نجد:، 130 � 0,05�130� 6 0,5 � 7   

  .7kھو: 130gj/Uاستھلاك ھذه القاطرة من الوقود عندما تسیر بسرعة قدرھا   أي:                                

  عند ملء الجدول فقط) ����(نتائج الحسابات مدورة إلى )أ) إتمام الجدول: 3
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90  80  70  60  50  ��  )gj/Uمقدرّة بـ ( 

2,5  4,4  8,3  4,3  2,3  ��  )k/100gjمقدرّ بـ ( 

1,65 1,48  1,34  1,22  1,16  W� � ln �� 
;��ب) تعیین  ;���إحداثیي النقطة المتوسطة للسلسلة الإحصائیة  �[ ]��:  


لدینا:، 
لتكن ھذه النقطة  ��; W� ،  

 حیث:
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70

5 5 5

1,16 1,22 1,34 1,48 1,65 6,85
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= = = =

∑

∑
�70
ومنھ: ; 1,37�.  

[على الشكل  �بدلالة  [ج) تعیین معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا لـ  � �� 6 M:  
Wمعادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   أي 7

( )
( ) ( )
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1

1
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x z x z
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x x
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 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � W   )ا المستقیمتنتمي إلى ھذ 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  50  60  70  80 90  ∑المجموع  
1,65  1,48 1,34  1,22 1,16  W� 

491,9  148,5  118,4  93,8  73,2  58  �� . W� 
1000  400  100  0  100  400  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #HG$,G0 )��CN,B,*C�
$%%%
0

� QI,*I�Q+,Q
!NN :ومنھ " � 0,0124.  

7 ولدینا: � W  "� � 1,37  0,0124�70� � Wإذن:، 0,502 � 0,0124� 6 0,502.  

  :�بدلالة  �د) التعبیر عن 

W`لدینا: � ln �																									W � 0,0124� 6 ln أي:، 0,502 � � 0,0124� 6 � ومنھ: 0,502 � aN,NB!-efN,+N!.  

  :S/�^���باستعمال ھذا التعدیل، تقدیر استھلاك القاطرة من الوقود عندما تسیر بسرعة قدرھا 

� من أجل: � �بالتعویض نجد:، 130 � aN,NB!-�B*N�fN,+N! ≃ 8,28   
  .8,28kھو: 130gj/Uاستھلاك ھذه القاطرة من الوقود عندما تسیر بسرعة قدرھا   أي:                            

ارتفع استھلاك  10gj/U، كلما ازدادت ھذه الأخیرة بمقدار 90gj/Uع أنھّ ابتداءً من السرعة ھـ) في الواق
  ھو: 130gj/Uاستھلاك القاطرة من الوقود حینما تسیر بسرعة  أي: 0,75kالقاطرة للوقود بمقدار 

� � 5,2 6 �0,75 , 4� � 8,2k.  
�التعدیل الأول: ولدینا: � �، والتعدیل الثاني:7 ≃ من الأوّل في التعدیل الثاني أفضل  المقارنة نجد أنّ وب  8,28

 >.8,2kإلى الأقرب  لأنھّ 130gj/Uتقدیر الاستھلاك عند سرعة 
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;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 یمثل سنة  �
�ى محور الفواصل كل في معلم متعامد ومتجانس حیث عل ���

  آلاف طن: 10یمثل  �
�واحدة وعلى محور التراتیب كل 

  
  ثم تعلیّمھا: �)حساب إحداثیات النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; �� ،  

 حیث:
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3,5

6 6 6

25 30 33 42 48 55 233
38,83
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 = = = =

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 + + + + +

= = = =

∑

∑
�3,5
ومنھ: ; 38,83�.  

�كتابة معادلة من الشكل -)أ3 � �� 6 M و �( یم الانحدار بالمربعات الدنیا:لمستقM  مدورة إلى����(  

�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7
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 
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 = =
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  1  2  3  4 5  6  ∑المجموع  
55 48  42 33  30 25  �� 

922  330 240  168  99  60  25  �� . �� 
17,5  6,25 2,25  0,25  0,25  2,25  6,25  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #GAA( )��*,+,*I,I*�$/,0
(

" ومنھ:  ≃ 6,09.  
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7 ولدینا: � �  "� � 38,83  6,09�3,5� ≃ �إذن:، 17,52 � 6,09� 6 17,52.  

  :�∆�نشاء المستقیم إ-ب
  )باستعمال التعدیل:4

  :2020حساب كمیة إنتاج التعاونیة سنة -أ

2020 ھي: 2020رتبة السنة  لدینا:  2010 6 1 � 11   

�أي:                              �   ، وبالتعویض في معادلة المستقیم11
� جد:ن                             � 6,09�11� 6 17,52 � 84,51   

  .ألف طن 84,51 ھي: 2020كمیة إنتاج التعاونیة سنة  إذن:

� معناه:ألف طن  120یتجاوز الإنتاج  -ب D 120 ،  

�6,09 أي:                                          6 17,52 D 120    

�ومنھ:                                         D B!N�BC,+!
.,NQ )� D 16,83(  

�أي:                                           � 17   
 ألف طن. 120یتجاوز الإنتاج  2026في سنة  إذن:

  

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1   في معلم متعامد:  ���

)�
  على محور التراتیب) �������lلكل  �
�لكل سنة على محور الفواصل و �

1000005m لاحظ أنّ: �   .0,1	ملیون	دینار

  
  مھا:النقطة المتوسطة لسحابة النقط ثم تعلیّ �)إیجاد إحداثیات 2


لدینا:��; �� ،  
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حیث:

8

1

8

1

1 2 3 4 5 6 7 8 36
4,5

8 8 8

0,4 0,45 0,5 0,56 0,63 0,68 0,75 0,83 4,8
0,6

8 8 8
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 + + + + + + +
 = = = =



 + + + + + + +

= = = =

∑

∑

�4,5
ومنھ:; 0,6�.

�بالمربعّات الدنّیا ھي  �∆�)تبیان أنّ معادلة مستقیم الانحدار 3 � �, �P� 6 �, ، (النتائج مدورة إلى��

����(
�من الشكل: �∆�معادلة مستقیم الانحدار  � "� 6 حیث 7

( )
( ) ( )

8

1

8 2

1

1
.
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i i
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i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � � 
لأنّ ( �"  ∈ �∆�(

نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��87654321∑المجموع 
0,830,750,680,630,560,50,450,4��

24,166,645,254,083,152,241,50,90,4�� . ��
4212,256,252,250,250,252,256,2512,25���  ��!

"بالتعویض نجد: � #AH,$(' )��-,+,N,.�
HA
'

� *,N!�!,C
" ومنھ:+!,+ ≃ 0,06.

7 ولدینا: � � "� � 0,6 0,06�4,5� � :�∆�إذن:، 0,33 � � 0,06� 6 0,33.

في المعلم السابق: �∆�رسم المستقیم 
 :2020ر المیزانیة المتوقعة سنة )أ) باستعمال التعدیل الخطي السابق تقدی4

2020 ھي: 2020رتبة السنة  لدینا:  2009 6 1 � 12
�أي: � ، وبالتعویض في معادلة المستقیم12
� نجد: � 0,06�12� 6 0,33 � 1,05

.ملیون دینار 1,05 ھي: 2020وقعة في سنة المیزانیة المت إذن:

� معناه: 12000005mب) تتجاوز ھذه المیزانیة  D 1,2،
�0,06 أي: 6 0,33 D 1,2

�ومنھ:  D B,!�N,**
N,N.  )� D 14,5(

�وعلیھ:  � 15
.2023، في سنة 12000005mتتجاوز ھذه المیزانیة  إذن:



  

  

  

  تسيير وإقتصاد.عبة: الش>IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII الحلولبكالوريات جزائرية) - الإحصاءالعبقري في الرياضيات (مجلة 

 

25 

@ @
;�����النقطة المتوسطة لسحابة النقط  �)تعیین إحداثیات 1 ���:  


لدینا:��; �� ،  

حیث:

5

1

5

1

1 2 3 4 5 15
3

5 5 5

33,1 36,8 41,0 41,1 44,1 196,1
39,22
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∑

∑
�3
ومنھ: ; 39,22�.  

� )لدینا:2 � "� 6 ���معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة  7; ���.  

�تبیان أنّ  � �, P�  ثمّ حساب قیمةM:  
�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7
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( ) ( )
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x y x y
x y
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x x
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 
− 

 = =
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∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
��  1  2  3  4 5  ∑المجموع  

44,1  41,1  41,0  36,8  33,1  �� 
614,6  220,5  164,4  123  73,6  33,1  �� . �� 

10  4  1  0  1  4  ���  ��! 
"بالتعویض نجد: � #($H,(0 )��*,*Q,!!�

$%
0

� B!!,Q!�BBC,..
" ومنھ: ! � 2,63.  

7 ولدینا: � �  "� � 39,22  2,63�3� � �إذن:، 31,33 � 2,63� 6 31,33.  

  ) ����(النتائج مدورة إلى لأخیر من الجدول: )أ) إكمال السطر ا3

  السنة  2010  2011  2012  2013  2014

5  4  3  2  1   �� رتبة السنة  

44,1  41,1  41,0  36,8  33,1  ��  النسبة المئویة 

3,79 3,72 3,71 3,61 3,50 W� � ln �� 
;���لدنیا للسلسة ب) تبیان أنّ معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات ا [ھي  ��[ � �, ��� 6 �, FP:  

Wمعادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "′� 6   حیث 7′
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∑

∑
′7وَ   � W   )تنتمي إلى ھذا المستقیم ′
لأنّ ( �′" 
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  نستعین بالجدول التالي: ′"ولحساب 

��  1  2  3  4 5  ∑المجموع  
3,79 3,72 3,71 3,61 3,50 W� 

55,68  18,95  14,88  11,13  7,22  3,50  �� . W� 
10  4  1  0  1  4  ���  ��! 

′"بالتعویض نجد: � #00,('0 )��*,*,...�
$%
0

′" ومنھ:  ≃ 0,07.  

′7 ولدینا: � W  "′� � 3,666  0,07�3� ≃ Wإذن:، 3,46 � 0,07� 6 3,46.  

  :2017الذي یعطي أكبر نسبة نجاح في سنة ) التعدیل 4

2017 ھي: 2017رتبة السنة  لدینا:  2010 6 1 � 8   

�أي:                              �    نجد:، وبالتعویض 8
� بالنسبة للتعدیل الأوّل: � � 2,63�8� 6 31,33 � 52,37%  

W بالنسبة للتعدیل الثاني: � � 0,07�8� 6 3,46 � � ومنھ: 4,02 � an � a-,N! � 55,77%  
 (التعدیل الثاني)التعدیل اللوغاریتمي  ھو: 2017التعدیل الذي یعطي أكبر نسبة نجاح في سنة  ذن:إ

  

@ @
  )����(النتائج مدورة إلى  :�)أ) حساب إحداثیي النقطة المتوسطة 1


لدینا:��;  حیث:، ��
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
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∑

∑
 

�4
ومنھ:; 47,43�.  

;�����ب) تمثیّل سحابة النقط  وعلى  یمثل رتبة واحدة �
�(على حامل محور الفواصل  في معلم متعامد: ���
  )%��یمثلّ  �
�حامل محور التراتیب 
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�مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا ھي )تبیان أنّ معادلة 2 �  F, =�� 6 P=, =F:  

�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6   حیث 7

( )
( ) ( )
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1

7 2

1

1
.

cov ; 7

1

7

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � �   )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��  1  2  3  4 5  6  7  ∑المجموع  
22  38,4 31  60  74,6  92  14  �� 

1201,2  154 230,4 155  240  223,8  184  14  �� . �� 
28  9 4 1  0  1  4  9  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #$A%$,A/ )��-,-C,-*�
A'
/

� BCB,.�BIQ,C!
" ومنھ: - �  4,53.  

7 ولدینا: � �  "� � 47,43  � 4,53��4� � �ذن:إ، 65,55 �  4,53� 6 65,55.  

  في ھذا البلد: 2038)باستعمال التعّدیل الخطّي السّابق، تقدیر نسبة الأمیة في سنة 3

 ھي: 2038رتبة السنة  لدینا:
�!N*I�BQ-I�

BN 6 1 � 10   

�أي:                             �   ، وبالتعویض في معادلة المستقیم10
� نجد:                            �  4,53�10� 6 65,55 � 20,25%   
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� معناه: %5) نسبة الأمیة في ھذا البلد أقل من 4 < 5 ،  

�4,53  أي:                                                  6 65,55 < 5    

�ومنھ:                                                 D +�.+,++
�-,+* )� D 13,37(  

�وعلیھ:                                                � 14   
  .%5تكون نسبة الأمیة في ھذا البلد أقل من  2128ابتداءً من سنة  إذن:

  

@ @
;�����تمثیّل سحابة النقط  ، ثمّ �)تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة 1   في معلم متعامد:  ���

)�
  ملیون طن على حامل محور التراتیب) 1یمثل  �
�یمثل رتبة واحدة على حامل محور الفواصل،  �


لدینا:��;  حیث:، ��
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�3
ومنھ: ; 5,7�.  

 

� )لدینا:2 � "� 6 ���، مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة �∆�معادلة  7; ���.  

�تبیان أنّ  � �, =P ثمّ حساب ،M:  النتائج مدورة إلى)����(  
�من الشكل: �∆� معادلة مستقیم الانحدار � "� 6   حیث 7
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7وَ   � � 
لأنّ ( �"  ∈ �∆�(  
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نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 

��54321∑المجموع 
76,25,554,8��

91,13524,816,5104,8�� . ��
1041014���  ��!

"تعویض نجد:بال � #G$,$0 )��*,+,C�
$%
0

� BI,!!�BC,B
" ومنھ: ! � 0,56.

7 ولدینا: � �  "� � 5,7  0,56�3� � :�∆�إذن:، 4,02 � � 0,56� 6 4,02. 

 .2017ملیون طن في سنة  8,45)من أھداف المصنع الوصول إلى إنتاج یفوق 3

2017 ھي: 2017رتبة السنة  لدینا:  2010 6 1 � 8
�أي: � ، وبالتعویض في معادلة المستقیم8
� نجد: � 0,56�8� 6 4,02 � 8,5 D 8,45

 یمكن تحقیق ھذا الھدف باستعمال التعدیل الخطي السابق. إذن:
� معناه:ملیون طن  10,17) یتعدى إنتاج المصنع 4 D 10,17،

�0,56 نجد: 6 4,02 D 10,17
�ومنھ:  D BN,BC�-,N!

N,+. )� D 10,98(

�وعلیھ:  � 11
ملیون طن في السّنة. 10,17یتعدى إنتاج المصنع  2020ابتداءً من سنة  إذن:

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 %=لكل  �
�لكل سنة على محور الفواصل و �
�( في معلم متعامد: ���

 على محور التراتیب).

;op)حساب 2 qr  النقطة المتوسطة لسحابة النقط  ،�إحداثیي�����; ���: 


لدینا:os; tr ،:حیث
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7
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7 7 7

44,78 49,79 51,36 56,07 58,84 62,45 75,01 398,3
56,9
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∑

�4
ومنھ:; 56,9�.

� )لدینا:3 � "� 6 ���معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا للسلسة  7; ���.

�تبیان أنّ  � F, F�  ثمّ حساب قیمة ����(النتیجة مدورة إلى ،(M: 
�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6 حیث 7
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∑

∑
7وَ   � t  "s ) ّلأن
)تنتمي إلى ھذا المستقیم 

نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
المجموع 
∑

7654321��
75,0162,4558,8456,0751,3649,7944,78��

1716,69525,07374,7294,2224,28154,0899,5844,78�� . ��
289410149o��  sr!

"بالتعویض نجد: � #$/$(,(G/ )��-,+.,Q�
A'
/

� #$/$(,(G/ )�!!C,.
" ومنھ:- ≃ 4,41.

7 ولدینا: � t  "s � 56,9  4,41�4� � �إذن:، 39,26 � 4,41� 6 39,26. 

� معناه: %80)تتجاوز نسبة النجاح 4 D 80،

�4,41 أي: 6 39,26 D 80
�ومنھ:  D IN�*Q,!.

-,-B )� D 9,24(

�وعلیھ:  � 10
.%80تتجاوز نسبة النجاح  2020ابتداءً من سنة  إذن:

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 لكل ملیون �
�لكل سنة على محور الفواصل و �
�(في معلم متعامد:  ���

 متقاعد على محور التراتیب)
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ا:ثمّ تعلیمھ �)تعیین إحداثیي النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; ��،

حیث:
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∑

∑

�3,5
ومنھ:; 2,43�.

 )كتابة معادلة مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا:3

�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6 حیث 7
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∑

∑
7وَ   � � )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

نستعین بالجدول التالي: "ساب ولح

��654321∑المجموع 
2,772,632,482,322,192,17��

53,216,6213,159,926,964,382,17�� . ��
17,56,252,250,250,252,256,25���  ��!

"بالتعویض نجد: � #0&,A( )��*,+,!,-*�
$/,0
(

" ومنھ: � 0,124.

7 ولدینا: � �  "� � 2,43  0,124�3,5� � �إذن:، 1,996 � 0,124� 6 1,996. 

 )بفرض أنّ تطوّر عدد المتقاعدین یبقى على ھذه الوتیرة في السنوات الموالیة.4

  :2020أ. تقدیر عدد المتقاعدین في الجزائر في سنة 
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2020 ھي: 2020رتبة السنة  لدینا:  2009 6 1 � 12
�أي: � ، وبالتعویض في معادلة المستقیم12
� نجد: � 0,124�12� 6 1,996 � 3,48

.ملیون متقاعد 3,48 ھو: 2020عدد المتقاعدین في الجزائر في سنة  إذن:

� معناه:ملایین متقاعد  4في الجزائر  ب. یتعدىّ عدد المتقاعدین D 4،

�0,124 أي: 6 1,996 D 4
�ومنھ:  D -�B,QQ.

N,B!- )� D 16,16(

�وعلیھ:  � 17
یین متقاعد.ملا 4یتعدىّ عدد المتقاعدین في الجزائر  2025ابتداءً من سنة  إذن:

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1 في معلم متعامد: ���

)�	
ملیار دولار على محور التراتیب). 10لكل  �
	�لكل سنة على محور الفواصل و �

، ثمّ تعلیّمھا:�نقطة المتوسطة )إیجاد إحداثیي ال2


لدینا:��; ��،

حیث:

6

1

6

1

1 2 3 4 5 6 21
3,5

6 6 6

39,29 40,47 47,25 47,49 54,85 58,33 287,68
47,95

6 6 6

i

i

i

i

x

x
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y

=

=


 + + + + +
 = = = =



 + + + + +

= = = =

∑

∑

�3,5
ومنھ:; 47,95�.

مستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا لھذه السلسلة الإحصائیة ھي �∆�)تبیان أنّ معادلة 3

� � �, @P� 6 �F, �@:
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�من الشكل: �∆�معادلة مستقیم الانحدار  � "� 6   حیث 7

( )
( ) ( )

6

1

6 2

1

1
.

cov ; 6

1

6

i i

i

i

i

x y x y
x y

a
V x

x x

=

=

 
− 

 = =
−

∑

∑
7وَ   � � 
لأنّ ( �"  ∈ �∆�(  

  نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
المجموع 
∑  

6  5 4  3  2  1  �� 
58,33 54,85 47,49 47,25 40,47 39,29 �� 

1076,17  349,98 274,25  189,96  141,75  80,94  39,29  �� . �� 
17,5  6,25 2,25  0,25  0,25  2,25  6,25  ���  ��! 

"بالتعویض نجد: � #$%/(,$/( )��*,+,-C,Q+�
$/,0
(

" ومنھ:  ≃ 3,96.  

7 ولدینا: � �  "� � 47,95  3,96�3,5� � :�∆�إذن:، 34,09 � � 3,96� 6 34,09.  

  ).����:  (النتائج مدورة إلى �∆�تمثیّل 
� معناه:ر دولار ملیا 77) تفوق الواردات 4 D 77 ،  

�3,96 أي:                                            6 34,09 D 77    

�ومنھ:                                           D CC�*-,NQ
*,Q. )� D 10,84(  

�وعلیھ:                                          � 11   
  ملیار دولار. 77تفوق الواردات  2019ابتداءً من سنة  إذن:

  

@ @
;�����)تمثیّل سحابة النقط 1   في معلم متعامد: ���

)�	
  طن على محور التراتیب). 100لكل  �
	�الفواصل و لكل سنة على محور �
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للسّحابة: �)إیجاد إحداثیي النقطة المتوسطة 2


لدینا:��; حیث:، ��

6

1

6

1

1 2 3 4 5 6 21
3,5

6 6 6

490 510 595 630 840 999 4064
677,33

6 6 6

i
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x
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y
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=


 + + + + +
 = = = =



 + + + + +

= = = =

∑

∑

�3,5
ومنھ:; 677,33�.

�)تبیان أنّ معادلة لمستقیم الانحدار بالمربعّات الدنّیا لھذه السلسلة ھي 3 � ���� 6 ���, وتمثیّلھ ��

 بیانیا:
�معادلة مستقیم الانحدار من الشكل: � "� 6 حیث 7
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∑

∑
7وَ   � � )تنتمي إلى ھذا المستقیم 
لأنّ ( �" 

نستعین بالجدول التالي: "ولحساب 
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��654321∑المجموع 
999840630595510490��

1600959944200252017851020490�� . ��
17,56,252,250,250,252,256,25���  ��!

"بالتعویض نجد: � #$(%%G( )��*,+,.CC,**�
$/,0
(

" ومنھ: ≃ 102.

7 ولدینا: � � "� � 677,33 102�3,5� � �إذن:، 320,33 � 102� 6 320,33. 

 كمیة الإنتاج تتبع نفس الوتیرة:)باعتبار أنّ 4

2023 ھي: 2023رتبة السنة  لدینا:  2013 6 1 � 11
�أي: � ، وبالتعویض في معادلة المستقیم11
� نجد: � 102�11� 6 320,33 � 1442,33

.طن 1442,33 ھي: 2023اج المتوقعة لسنة كمیة الإنت إذن:

� معناه: طن 2000ب) تتجاوز كمیة الإنتاج  D 2000،

�102 أي: 6 320,33 D 2000
�ومنھ:  D !NNN�*!N,**

BN! )� D 16,47(

�وعلیھ:  � 17
طن. 2000تتجاوز كمیة الإنتاج  2029ابتداءً من سنة  إذن:


